KI. II. gimnazjum

DYNAMIKA

Zad. 1. Wymien i scharakteryzuj cechy sity.

Zad. 2. Kra lodowa o cigzarze SO0N plywa po powierzchni jeziora czg¢sciowo zanurzona w
wodzie. Przedstaw t¢ sytuacj¢ na rysunku, zaznaczajac i nazywajac sity dziatajace w kierunku
pionowym na kre. Podaj cechy tych sit.

Zad. 3. Dorysuj trzecig sile tak, aby klocek poruszat si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym.
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Zad. 4. Jakim ruchem powinien porusza¢ si¢ autobus, aby kulka lezaca na jego podtodze nie
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poruszata si¢ wzgledem autobusu?

Zad. 5. Na ciato dziata niezrbwnowazona stala sita zgodnie z kierunkiem i zwrotem predkosci.
Jakim ruchem porusza si¢ to cialo?

Zad. 6. Niezrownowazona sita dziata przeciwnie do predkosci. Jakim ruchem porusza si¢ to ciato?

Zad. 7. Na kazda z dwoch kul lezacych na stole dziatajg poziome sity o takich samych
warto$ciach. Wskaz kulke, ktora bedzie poruszata si¢ z wickszym przyspieszeniem, jezeli wiemy,
ze sity oporéw ruchu tych kulek maja takie same wartos$ci.

Zad. 8. Cialo o masie 20 kg porusza si¢ z przyspieszeniem 10 m/s?. Oblicz wartos¢ sity
wypadkowej dziatajacej na to ciato.

Zad. 9. Wykres przedstawia zalezno$¢ przyspieszenia od przytozonej sity dzialajacej na pewne
cialo.

a) Oblicz masg ciala.
b) Narysuj wykres a(F) dla ciata o trzykrotnie mniejszej masie.
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Zad. 10. Na podstawie wykresu zaleznosci predkosci od czasu dla autobusu o masie 10 t okresl:

a) Rodzaj ruchu autobusu;
b) Wartos¢ sity wypadkowej dziatajacej na autobus w kazdym etapie ruchu;
c) Droge przebyta przez autobus.
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Zad. 11. Oblicz warto$¢ sity tarcia, ktora dziata na pitke o masie 200g toczacg si¢ po trawie, jezeli
w czasie 10s predko$¢ zmalata od 8 m/s do 2 m/s.

Zad. 12. Samochodd o masie 2 t zatrzymuje si¢ przed przej$ciem dla pieszych, zwalniajac z
predkosci rownej 36 km/h w czasie 5s. Oblicz op6znienie samochodu i warto$¢ $redniej sity
hamujace;.

Zad. 13. Patryk stoi na wadze tazienkowej, ktéra wskazuje mase 50 kg. Oblicz wartos$¢ sity
cigzkosci dziatajacej na chtopca. Przyjmij przyspieszenie ziemskie g = 9,81 m/s?.

Zad. 14. Cigzar naczynia wypetnionego wodg wynosi 15N. Oblicz mas¢ wody, jezeli masa
naczynia wynosi 600g.

Zad. 15. Kamien o masie 1 kg spada swobodnie i po 4 sekundach uderza o powierzchni¢ Ziemi.

a) Oblicz predko$¢ kamienia po: 1., 2., 3., 4. sekundzie ruchu;
b) Narysuj wykres zalezno$ci predkosci od czasu v(t) dla ruchu tego kamienia;
c) Z jakiej wysokosci spadt kamien?

Zad. 16. Ocen warto$¢ logiczng kazdego ze zdan:

a) Podczas trzepania dywandéw wykorzystujemy zjawisko bezwladnosci.

b) Mokre mydto trudno jest utrzymaé w rece, poniewaz warto$¢ sily tarcia pomigdzy mydlem
a rekg ma zbyt matg warto$¢.

c) Sity akcji i reakcji rOwnowaza sig.

d) Bezwladnos¢ ciata jest tym wigksza, im mniejsza jest jego masa.

e) Przyczyna ruchu rakiety podczas startu jest oddziatywanie miedzy rakietg i gazami
spalinowymi.

Zycze milej zabawy.



